

СЕВЕРНО



НЕЗАВИСИМ ИНФОРМАЦИОНЕН ВЕСТНИК

АБОНАМЕНТ 20 ЛЕВА

Телефон № 63.

ЗАСТЪПВА Политика, Информация, Народно стопанство, Търговия и Литература.

Редактор Пегко Пав. Попов

СЪТРУДНИЦИ: г. г. Цоню Бржлянов, Ячо Хлебаров, Г. П. Домусчиев, Иван Кирилов, Д-р Хр. Д. Попов, Д-р М. Икономов, Константин поп Христов, Ник. Ракитин, Д-р Димо Лесничков, Симеон Евтимов, Д-р Ст. Сироманов, Д-р Васил Урмавов, Д-р Н. Думанов, Хр. Цолев, Ив. Мияликов, А. Б. Наретов, Игн. Б. Фурнаджиев, Ст. Балтаджиев, Васка Павурджиев, Севдал на Крайска, Ст. Танев — редактор в „Утро“. Ал. Джаджев — толичен журналист Райна Герова, Невена Розва, Т. Безименен, Николай Дончев, Д-р Ев. Янковски, Оля Пашмаков, Ал. Гюров и др.

Цената на лева

От няколко дни насам борсовия бюлетин отбелязва едно значително покачване цената на нашия лев. Това може само да ни радва: защото ако първоначалната тенденция на стремглаво обезценяване на нашите пари продължеше с същия темп, който носеше толкова тревоги, то ние неминуемо вървехме към един страшен финансов, а заедно с това и стопански крах.

Очевидно това повишение цената на лева с няколко пункта не трябва да ни хвърля в радостна самозабрава. Ние вече познаваме капризите на борсата и трябва да бъдем внимателни. На компетентните лица сега се налага да употребят всички усилия, за да се затвърди и засили тази тенденция на покачване. И ако се успее в тази насока може да се каже, че ще бъде сторено най-големата и най-решителна стъпка в борбата с инфлацията, която напоследък бе започнала да се развива в страшно загромождение на нашето население. Усиленото тържение на нашия лев на чуждите парични пазари, което изглежда да е в връзка с раздвижването на нашия цюлюнов пазар, ще има и тази добра последица че ще прелее голямото количество наши банкноти, намиращи се в чужбина, у нас. А това, ако стане, би донесло големи изгоди за стабилизирането цената на нашия лев. Защото ако те приберат нашите банкноти от чуждите парични пазари, с това биха се пресекли пжжизната на всевъзможните чужди спекуланти да наводняват в избран от тях момент пазара с наши пари и и да създават паника на борсите по отношение на нашия лев. Ето една задача която трябва да се постигне. С това

и нуждите на вътрешното ни парично обръщение ще бъдат задоволени и нема да продължава да се шири у нас курноза: при 3 милиардна банкнотна наличност да се чувствува оскъдност от пари за посрещане на обикновен търговски транзиции.

Покачване цената на лева е едно отрядно явление. Дано то не е временно. (Юг.)

Новите правилници

След три бурни заседания на общинският съзвет са приети и новите правилници за сметата, водно право и падарщина. Според новата таблица „Смет поржса“ плащат всички ония на които сградите сж оценени от 2 хиляди лева нагоре, като най-долната категория плаща 20 лв., а най-горната, на която сградите сж оценени до 500,000 лв. плащат 7,500 лв. За смет плащат и всички онези които са обложени с данжк занятие от 100 лв. нагоре — най-малката такса е 20 лв., а най-големата — тези които плащат от 15,000 данжк занятие нагоре до 4,000 лв.

Водно право плащат тези на които сградите са оценени от 5,000 лв. нагоре. Най-малката такса е 20 лв., а най-големата на тези които имотите струват от 500,000 лв. нагоре плащат 7,500 лв. Водно право плащат и тези които са обложени с данжк занятие от 100 лв. нагоре — най-малката такса е 20 лв., а най-големата, тези които плащат от 15,000 лв. данжк занятие — 4,000 лв.

Водно право плащат и всичките ония лозари, които имат лозя до 5 декара нагоре. Най-малката такса е 10 лв., а най-големата, тези които имат от 75 декара нагоре по 3000 лв. Облагаг се и тези които имат еджр добитжк от 6 глави нагоре — най-малката такса е 5 л

на глава, а най-големата, от 21 глава нагоре по 20 лв. Плаща се и за дребен добитжк. До 50 глави по 2 лв., а от 200 нагоре по 4 лв.

Падарщина плащат всички ония които имат непокрити имоти от 10 декара нагоре. Най-малката такса е 2 лв. на декара, а най-големата, от 50 декара нагоре по 5 лв.

Концерта

Братя Панчо и Любен Владигерови

На 20 т. м в салона на Д-во „Сжгласие“, при стечение на едно значително число публика, братята Панчо и Любен Владигерови дадоха своя концерт. Последният възбуди голем интерес, поради това, че в програмата му личеа, с изключение на един номер само, композициите на Панчо Владигеров — един нов Български композитор, което бе достатъчно да привлече публиката. Като уместно да споделя, на това място, мнението си с читателите за този концерт, изпълнението на който възбуди едно доволство у едни, а недоволство у други.

ПАНЧО ВЛАДИГЕРОВ КАТО КОМПОНИСТ. С право някои Виенски и Берлински вестници се отзоваха на така ласкаво за него, като такжв. С своя „виоликонцерт“, той бе тжмен и доста непонятен. Не признаващ законите на хармонията, той модулира непозволено, нещо което не виждаме дори и в ония представители на модернизма у музиката, като Макс Регер, Рихард Штраус, Кло Де Беси и др., които отричат всякакви закони в последната, но които все пак джржат, до известна степен, на тех. Мелодията и хармонията у него беа смжтни и неясни, а раз

Константин поп Христов.

Когато слжницето залезе . . .

(твърде кратжк роман)

— Мила моя, той ми стегаша . . . Дай го, моля ти се, на златаря да го разжири . . . Благодаря, ти си много мила! . . . каза той, подавайки й венчалния си пржстен, стисна ржката й се приготви да излезе.

— Виж моя пжк е станал непоносимо ши, о . . . Дай го на твоя злагар да го стесни. . . Тя му даде венчалният си пржстен и излезе.

Тежка въздишка облекчи гжрдите му. Огдавна той мжчеше мисжлта си, неможейки да намери начин да тури край на живота, който имаше в семейството си. Некога те се сбжчаха, любеха се и слжницето огрева-

ше еднакво душите и на двамата — неовата и нейната — те имаха едно слжнце, един Бог. Сега слжницето залезе . . .

Години се беа минали без да се срещат. Той, зает с своята работа, цел ден и ноц, прекарваше в кантората си.

Благосжстоянието му растеше, издишаше местото му в сред обществото, увеличаваше кръгзоржкт на неговия дух. Той имаше свободата, желаната свобода, нестеснявана от нашия венчална халка и можеше спокойно да увери и сам себе, дори, че той нема господар над себе си. Сам господар, не гне-

теше го властния зов на чужди дух . . .

Тя не се видя изоставена. Беше сжумяла и натжкмила бежкт за отжжпка от своя живот. Тихо минаваха се дните й, несмушавана от хорската суетност . . .

— „Всичко е суета“ — бе казала тя — „нали за мене слжницето вечно свети и дето нема залез . . .“

Дойде ден и те огново се срещнаха. Той самоуверен, волен и горд — тя примирена, доволна и изпълнена от щастие то на постигнати мечти.

— „Добжр ден, добрий приятелю, — каза му тя.

— „Добжр ден отжвжрна той.

Протегнаха ржце, стиснаха пржсти и нито тржпка прониза телата им; слжницето от давна беше залезло за тех



Плевенски Окржжен Алманаж

Календар-Сборник „СЕВЕРНО ЕХО“

Важно за Тжрговци, Индустириалци, Фабриканти, Банки, Комисионери, Лекари, Адвокати и др.

В началото на идущата 1922 год. редакцията издава първия си Календар-Сборник „Северно ехо“ с добре отджбран материал — печатни коли 12 — 15

Застжпени са: Политика, Тжрговия, Народно стопанство Индустрия и други.

Календаря ще се пусне в шест хиляди екземпляра на изжкредчно ниска цена за да може да се набави от всеко семейство,

Като притурка към него ще бжде прикачени неколко цветни коли за реклами.

Тия тжрговци, фабриканти, индустриалци лекар, адвокати и пр. които искат да дадат своите реклами, да се обадат в редакцията — телефон 63.

Рекламите в календар-сборника „Северно Ехо“ ще дадат отлични резултати, защото той ще бжде настолна книга за всека тжрговска и стопанска кжща.

Художествена мебелна работилница

на ДИМИТЖР СТОЙЧЕВ — Плевен

Голем избор на АМЕРИКАНСКИ писалища

Кревати Гардиروби

Склад за Мебели

Канцеларски столове — Скринове и др.

Цени намалени и конкурентни. Посетете за уверение!

Нива

Тжрся да купя до 20 декара удобна за лозе в местностите южно от ПАРКА и СТРЕЛБИЩЕТО.

Споразумение при СТОЯН ЕВРОПЕЙСКИ Плевен.

нообразни теми и увлекателни мелодии, които подновяват и подмладяват всеки пжт слушателя — липсваха. Неприджржаш се в формите, неговия стил и неговото цело творчество, са като един грамаден хаос, който ще облива с своята тжмнота и непонятност, поне за сега, слушателя.

Каго ар ист — пиянист, той е такжз и то с богата техника, макар шукираща с своята маниерност, особена нюансиеровка, и художествено изпълнение.

ЛЮБЕН ВЛАДИГЕРОВ, като виолонист не представлява никаква величина. Тон, в джлбочаване, чувствуване, преживяване, изразителност — всичко това е недостатжчно у него.

Намирам, че с тия ми кратки бележки за тоя концерт давам достатжчно осветление за оная насока в музиката, в която Панчо Владигеров, като композит е започнал да работи.

Я. Каракашев

От тогаза те често се срещаша. Той, самоуверен и горд, поиска да й облекчи материалното положение. Тя джволна и постигнала щастие то на изпълнени мечти, непозволяваше други да се грижат за работите и И започна се борба, борба за правото да се тжрси страната, дето слжницето никога не залязва. Той уверен и горд, тя доволна и щастлива . . .

— Мила приятелко, — каза й той един ден. — Аз бех в грешка. Аз сгреших. Немам други да ми помогне . . . Би ли се сжгласила да помогнеш да поправа грешката си?

Той сконфузено потрива издуваха целото му тело. Сега, повече от всекога той ше ржцете с . . . тржпк чувствуваше нужда слжницето да изгрее и да го сгрее . . .

Тя, доволна и щастлива, впи поглед в очите му и вжичко разбра. Тя видя там

отчаянието, причинено от сжзната сторена грешка. Подаде ржка и каза:

— Приятелю, аз давам ржката си само за да постигнеш и ти щастие то на изпълнени мечти . . . Говори аз сжм готова да ти помогна . . . Прогнатата ржка бе поета с благодарност и признателност.

Те отново заживяха заедно. Слжницето виждаха те, но разбираха, че когато слжницето залезе, настжпва ноц . . . Те живееха в ноцта.

ПЕТИМА сждии тжрсят сят да бждат приети на пансион само за ОБЕД и ВЕЧЕРЯ в некой добро семейство.

За споразумение при ЖИЛИШНИЯ СЖД.

Хотел и бирария „Независима България“
на ТОДОР КИРОВ — сяр пазар
ул. Гранидерска

Телеграма НЕМА ВЕЧЕ СКУКАР.
ХУБАВИ, ЧИСТИ и натурални ВИНА само за мераклии от собствените лозя на БАЙ КИРО ЛАЛОВ. РАКИЯ Джиброва. СЛИВОВИЦА Кюстендилска. КОНЯЦИ и ЛИКИОРИ от всички фабрики и винаги ОТЛЕЖАЛА и СТУДЕНА БИРА. Закуски пресни и смедки лесни
В хотела имам добри и чисти легла — цени намалени.
Посетете за уверение!

С почит
ТОДОР КИРОВ.

DAVELLA e G-o

ANDORNO (Italia)

Шапки меки

от фабриката

Davella e G-o Andorno (Italia)

Която е най-старата и
най-добрата

в целия свят.

Най-финни

най-изящни

и най-солидни.

Главен представител за България:

Алиета & Раппис

София, бул. „Фердинанд“ № 12.

ИЗВЕСТИЕ

Съобщаваме на старата си и нова клиента, че се преместих от 25 НОЕМВРИ в гр. ПЛЕВЕН и отворих склад за ж.

рвени храни в **Магазина под хотел „БЪЛГАРИЯ“**. и доставих в големо количество ХРАНИ при намалени и конкурентни цени.

Склада е винаги отворен

Янаки Наумов—житар

Фирмата има колониал. магазин в гара Д. Джбник.

4 А ПЕХ. ПЛЕВЕНСКА НА Н. В. ДРУЖИНА

ОБЯВЛЕНИЕ № 6880

Щаба на 4 а пех. плевенска дружина известява на интересующите се, че на 30 Ноември н. г. в 9 часа пред пладнe в Плевенското и Врачанското Окръжни Финансови управления, ще се произведе търг по доброволно съгласие за доставката на 200 кубичаски метра дърва за нуждите на 4 а пех. плевенска дружина на приблизителна стойност 30,000 лева, за варене храна на войниците.

Залог за право участие в търга е 5% от обявената приблизителна стойност на доставката в Банково удостоверение, до 10% ще даде допълнително при възлагане до ставката.

Доставката става франко казармата на дружината и гара Плевен.

В офертите да се указва франко къде се оферира. Приемането ще става от комисия в казармата или гара Плевен.

Срока за доставката е до 31 Януари 1922 година. Може да се наддава и за по малко количество.

Поемните условия могат да се видят всеки ден в Врачанското и Плевенското финансови управления.

Предприемача се освобождава от данъка със изключение на гербов налог.

Конкурентите да се съобразяват с закона за бюджета, отчетността и предприятията о т. г.

1 Ноември 1921 год. Гр. Плевен.

От щаба на дружината.

Печатница Мотавчиев и Син — Плевен

ХРОНИКА

През тази седмица редактора на вестника ни ще посети с. Долни Джбник, гара Червен брег и гр. Луковит. Молим нашите абонати при явяването му да изплатят абонамента си, и тези които искат да дадат реклами за сборник—календар „Северно Ехо“ (Плевенски окръжен алманах) да се обадят в редакцията, за да ги посети.

Сборник—календар „Северно ехо“ (Плевенски Окръжен алманах) — ще бъде печатан в 6 хиляди екземпляра, предназначени специално за Плевенския окръг.

РУСЕНСКАТА Търговско-Индустриална Камара съобщава, че в Брюксел ще се състои третия официален търговски панаир от 3 до 19 април 1922 година. Панаира се организира от общинското управление на Гр. Брюксел под покровителството на Н. В. Краля с съдействието на държавата и др.

По подробни сведения дава Камарата, както и всички белгийски консулства в страната.

ЧЕСТВУВАНЕ ЮБИЛЕЙ НА АРТИСТ В ПЛЕВЕН.

На 24 декември ще се отпразнува юбилей на многозаслужелият артист на родната сцена и специално на Плевенската, г. Александр Гюров, по случай 20 годишна артистическа дейност. Съставен е комитет от видни граждани, който да се грижи за празненството. На същата дата, събота вечерта в салона на читалището ще се представи „Наймичка, кждето юбиляра играе неподражаемо.

Плевенци, които винаги сж се възхищавали от играта на г. Гюрова, верваме че ще му отдадат пълното внимание и почит.

ГРАДСКИЯТ театър гови пиесата „Разбойници“ от Шилер и ще я представи на 3 и 4 декември. Пиесата ще се играе с специални костюми.

ОТ НЕКОЛКО дни трудоваците работят коритото на барата ксято минава през града. След като окончателно бжде поправина, ще бждат разделени на няколко групи, от които едни ще засият некой улици в крайните квартали, а други ще работят в общинската градина.

ЖИТОТО което беше закупено от общината е, откарано в мелниците на Балабанов и Чобанов. Тези дни ще бжде смлено всичкото и след това ще се раздава на бедното гражданство, на което се изработва вече и списъците.

ПРЕМИНА оная вечер през плевенската гара чехският мосрен влак. Навсекжде през кждето е минал, са били направени много поржчки.

БОЛЕСТИ. От заразителни болести в града има 3 души от скарлатина, 10 от коремн тиф и 1 от дефтерит.

КОНСТИТУИРАН е новия общински съвет в Велико Търново. Избран е за кмет Кръстю Станчев, стамболовист, и за помощници Никола Цанев обединист и Димитр Маринопольски, демократ.

От 1 до 25 Ноември при Плевенския Окръжен Съд за регистрировани следните търговски кжщи: Никола Ив. Пешез—Плевен; Стефан Ингилизов—Плевен; Митю Г. Янев—гара Телиш; Любен Г. Чорбаджиев—Плевен; Ат. Кръстевамаг. „Македония“ в с. Долни Джбник—Плевенско; Коста П.

Януцев—книжар с. Левски; Командитно дружество—Тютюнова фабрика „Червен брег“—гара Червен брег; И. Телико и Соаран Маирови—Нико пол.

ПРЕЗ седмицата сж на равни няколко ревизии по фурните в града Нередовности не са още констатирани.

НАРОДЕН УНИВЕРСИТЕТ. Народния университет основан към две „Съгласие“ е поканил през м. Декември, да реферират в града ни — на 7 и 8 Декември г. Петр Тодоров на теми: „Държавните финансии“ и Световната стопанска криза“, а на 14 и 15 декември професора при нашия университет г. Д-р Борис Филов, бивш директор на Народния музей в София. Сказките на последния ще бждат придружени с светливи картини.

ТЕАТР ЗА НАРОДА устройва в среда на 30 т. м. градският театър. Ще представи „Вампир“ драма в 5 действия от нашият писател г. Антон Страшимиров, които понастоящем се намира в града ни. Цени на местата ще бждат 5 и 10 лв. На представлението ще присъствава и автора.

ДО СЕГА акцизните власти сж измерили града около 1,700,000 литри вино. Останало е за измерване още около 1,000,000 литри. Това вино се разпределя на 160 кржчи и 95 частни кжщи.

ПОЧИНАЛ е в гр. Никопол, Панаирот Г. Чорбаджиев, виден национал-либерал и бивш народен представител.

Погребението му се е извършило най тържественно при стичение на целото гражданство. Нашите съобезнования на опечалените. Мир на праха му!

ПОЛУЧИ се в редакцията „Георгиевска приказка“ поведет от нашия сътрудник известния писател Иван Кирилов; сп „Парнас“ редактирано от Ив. Карановски; „Огнище“ редактирано от Васил Перушев и „Нова комедия“ — Редактирано Ст. Гендов.

ОБРАН е преди няколко дни магазин „Трите ергенчета“ на Бр. Дюлгерови, на ул. Александровска. Завдигнати сж пет топа европейски плат на стойност около 50,000 лева. Крадците не са заловени. Води се следствие.

ОТКРИТА е гара Червен Брег тютюнова фабрика „Черв. брег“ — командитно дружество. Фабриката е доставила от всичките сортове тракийски тютюни и обещава да произвежда най-доброкачествени и ароматни цигари. Пожелаваме й грамаден успех!

ВРЕМЕ е вече полицията да се занимае с всички тъмни личности и своднически кжщи в града, защото много често започнаха да стават оберни и скандали.

Не е зле ако г. околийският началник прави по често ревизии из поизсжмнителниотелите и заведения.

С. Долни-Джбник

— След две седмици новостроящите две пкрвоначални училища ще бждат готови, в които веднага ще бждат настанени ученици. При откриването на училищата се гови големо селско тържество.

Ще бждат поканени Министра на народното просвещение и Плевен. Окр. Училищен Инспектор.

— В скоро време общинсжветник ще се занемае с въпроса за материалаотоположение на своите служаци.

Ще гласува допълнителен бюджет в който ще предвиди еднократна помощ и 40% до бавжчна помощ ще бжде далена на училищните слуги.

— Обещано е да се открие тук, в селото, клон от Българската Народна Банка.

Искането на Дол-Джбншкия общ. съвет за откриването на клонче, е подкрепено от общинските съвети в селото Бъркач, Петерница, Горна Митрополия Търнени и Десевица.

— Станаха две публични събрания, в които се разиска въпроса за отпускане 400—500 декара земя от общинската мера за фонда „Построяване нова църква“.

Преобладава мнението да отпусне земя, за да се създадат постоянни приходи за църквата.

Имаше и мнение чрез помощ от общ бюджети всека година да се събират суми за фонда.

Голец, Левченско

— Преди няколко дни една банда от пет души въоразени с пушки и бомби залавят, които са пътували от Ловеч, Минко Ив. Мочев ст с. Джлбок дол, Троянско и Стойко Минков от гр. Троян. С залавянето ги отаели в една колиба и след като предстоили там до кжм полунощ, оставили Минков в колибата заедно с двама от бандата да го пазят, а другите трима отвеждат Мочева за домжт му в с. Джлбок дол, кждето стигнали кжм 1 часа след полунощ. Тук, той бжде всекако спротивление отваря касата си от която смелите бандати взимат всичките му пари. Те сж били 24, 570 лева в банкноти, 600 напалеона златни, 120 турски лири и 15 германски златни маркки.

След извърждението на обира лицата сж изгитли безследно.

Още същата нощ е било разпоредено да бжд. заловени, обаче благодарение на тъмни и джделива нощ, полицията не е успела да ги залови.

При обиска направен сутрента в колибата, кждето е бил задържан Минков, е намьрено само две-три празни шишета за вино и огризки от ядените.

Полицията полага големи усилия за залавянето им.

Благодарност

Подписания Моис Майер от гр. Плевен, най-сърдечно благодаря на г-н Д-р Шишманов от сжщия град, че в едно непродължително време ищцери детето ми Христина от скарлатина и го спаси от явна смжрт.

С почит: Моис Майер.

Нено Хр. Хасекиев ПЛЕВЕН.

ПРИСТИГНАХА:

ГЕЛОСАКОВИ спиртомери за измерването на ракиите с таблица от 0 45,—за спирта — 0 100.

САЛЕРОНОВ аламбак. (Десетилатор) за определение на алкохола в виното.

МАЛЕНГАНОВ Ебилоскоп, за определение алкохола в виното, Виномери мжстомери. Стжктели цилиндри и бистрители за мжтни вина.